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?‘ Le dimensioni della bobina di proiesioné della dinamo di cui alla relazione

;QI.I, parte IV, aond determinate, oltre che dalla necessitd di realizzare unae in
tdnttanla-di un dato valore, anche dal fatto che @ hecessario mantemere un valore

" ai B (campo magnetice) inferiore alls saturazione ( *49=l§§

ove L » vgloro
; dell'induttanzay I = valore della corrente continua, B = valore massimo permes—
- 80 nel ferroy N = numero di spirQ; S = gezione del ferro).
Se B potesse aumentare, NS, che ci fornisce un indice delle dimensioni della

bobina, potrebbe diminuire, e con esso il prezzo dclla bobina. Il Prof. Salvi-
%~n1 faceva notare come, essendo che la seturazione del ferro (labierini) @ quasi
éosclu-ivnmonte provocata dalle corrente continua, sd dovrebbe cercare si smista
;,re il flusso dovuto alla corrente continua in un materiale magnetico maseiccie:
. di minor coste, e di far sl che il laminato servisse soprattutto ad accogliere
- 11 flusso alternato. Egli mioponeva un cireuito avente lo schema di fig.l e mi
idsva 1'inearico di vedere se con tale circuito era possibile risparmiare nel co

' ato del ferro.

LAMIERIN)

I Gt

FERRO ] I MAGs e e O

1b) Esame del comportamento di un chokc—coil di schema di fig.l rispetto quello
di schema ordinario come in fig.2 .-~

Per esaminare come la disposizione di fig.l possa essere vantag-

giosa dal punto di vista eeohomico, pn.ri‘iamo dB une configurazio
'ne solita del magnete, e vedremo come modificandola nel senso di

fig.l si possa avere una idea dei vantaggi e svantaggi che ne con

seguono. Abbiasi un magnete d:1 tipo di fig.2, calcolato come

quello di maggiore conveniensa tra quelli con nugclei a solo la-

1 mierino.
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Se noi aggiungiamo un nucleo massiccio avremo la configurazione
di fig.3 . Il nucleo massiccio,aggiunto, M, avrdi l'effetto, a pa-
ritd di amperspire, di aumentare il flusae per Bo e diminuire di
poeo il campo Bl (vedi per i simboli la fig.3).
Per evitare la saturazione in S possiamo pensare di staccare una striscia di P e
di aggiungerla ad S.
Ammettiamo che M sia saturo o, cido che ¢ quasi lo stesso agli effetti della pe—
netrazione del fluaso alternato, ausmettiamo che abbis g -0 ( § = resistivit& e~
lettrica del ferro). |
Allora la nostra induttanza, agli effetti di I alternata, sard
quella offerta da un nucleo nuove di fig.4 \(dedotto dalla strut
tura in lawmierini di fig.3 col trasporto di lﬁmierini). Abbiamo
: i e
§ aggiunto M, e Lo & diminuita per il trasporto della fetta di la

- mierini, Abbiamo speso nel ferro massiccio. La quantitd di lemierini & rimasta

. la stessa, e le condizioni sono peggiorates

;,e) Esame dél comportamente di un chokc—coil di schema di fig.8 rispetto quello
di schema ordinarie (Iig.S -

Diversamente invece la questione sard se invece della disposizho-
ne di figo.l ai tiene lo schema di fig.8 QR>QL l{>Q3340 .

In tal casmo ei parte dallo achema di fig. 8. Ragionando come pri
ma, aggiungendo la parte in ferro massbcecio se Qz & sufficiente-
tnente lungo rispetto a 15, si affatica meno il materiale in P e si affatica di
ipoco di pid in 8 (L>L>R, ),

(11o o n; -N%hf )3)1'apice indica i ceampi in presenza di M.
Possiamo percid togliere una grossa fetta nei,lamierini P rima-

‘ nendo cosi coatante la induttanza L.

;,  Sara 10§ xBo = ek fx &y e ai nostri fini dovra essere %K&EB&}M ()
5 (di poco maggiore se non si ricariea completamente P.

;jLa situazione miglibra avendo sostituito wuna quantitd di lamierini Qﬂm«.con una
5lquantitl di ferro massiccio (}was ¢ d1 poeco maggiore od uddirittura uguale o mi

1.0.2 o XY
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La sezione di M ha dei limiti nella (1). La fetta di lamierini che si pud toglie~
re ha dei limiti nel fatto che la caduta magnetica in P deve, perché abbia sen-
so 1'affermazione (8), rimanere trascurabile rippetto a quella atiraverso nel

caso di Bmax alternata.

d) Conclusioni.-

Da ¢id che si & detto ajpare evidente come si posse vantaggiosamente (dal pun
to di vista dell'emonomia dell'impimmto) sostituire del lamierino con del ferro
massiccio ove sia abbstanza grande (cio® le amperspire assorbite dai traferri
siano molto maggiori — pid di 100-800 volte — le amperspire assorbite sal ferreo),

Per poter fare il calcolo esatto bisogna servirci della caratteriastica di ms
gnetizzazione del materiale massiccios infatti bisogna soloecentare sulla satura-
sione del ferro massiccio affinche il flusso alternato preferisca la via dei la—
mierini a guella del ferroj essendo a mio parere la resistiviti del ferre troppo
alta per fare si che le correnti di Faucault siano esse ad impedire detta penetra
zione (si avrebbero ciod perdite molto moteveli).

Nel caso del progetto dc11'ing.Canarutte eseguito per il chokec coil ai petreb
be tentare di modificarlo come si vede in fig.?Y

Si pud credo, senza approfondire la questione, auvere la possibilitd di sosti-

tuire cireca 1/2 ~ 1/3 dei lamierini con ferro massiccio. Non si pud dire, senza

' approfondire ulperiormente la questione e avere di preciso le dimensioni geome~-
. triche adottate costruttivamente, quali saramnno le dissipazioni nel ferro massiec-—

cio. La questione @ delicata ed andrd studiata.

Gianexrlo Szﬁ:rdo i
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APPLICAZIONE DEI CONCETTI ESPOSTI NELLA RELAZIONE N®6, NELLAR PROGETTAZIONE
DI UNA BOBINA AVENTE GLI SCOPI E LE CARATTERISTICHE DI QUELLA GIA'! ESAMINATA
NELLA RELAZIONE DELL®*ING. CANARUTTO SUL CHOKC-COIL , memamzmzz==a

Sulla base del choke~coil progetiato dall'ing. Canarutto e delle concluasio-
ni della redazione n.8, noi daremo le seguenti dimensioni per una bobina parte
in lamierini parte in ferro massiccio, atta a poterai sostituire a quella pro-

gettata dall'ing. Canarutte.

hl = 21 em Ig S1 = 0,828l m = 0,910x0,810 hlo = 21 cm Xxvltﬂ,ggﬁrri eqith-
hy = 0,5 cm * S, = 0,207 m - 1/4 S, b, =(0,3 x 2)cm
b, = 0,085cm X* S_ = 0,680 0® ~38/4 3 h, = 0,1¥x 2 em
] 8- 1 3e
N & numero spire dei conduttori di rame = 2850 ¢ = 1\m§¥e:za ci am:.no i l-—
Finestra rame = 0,531 x 0,388 ;g:!iia:ppu!o no evgx ii 1n
Per il significato dei simboli vedere fig.l .- (0135 < 2.2 065)

(6 2004 _ 9&‘“)

oW = F55o T )A-P

La corrente continua (per i valori vedere paragrafo procedento) produrrebbe,
se non ci fosse saturazione, campi magnetici nelle varie sezioni di wvalori (ea-
sendo Ju, = @ 000 con tale valore ai possono trascurare i cammini magnetici nel fe_x:
fo ad eccezione di quello nel tratte C equivalente a 0,01@ em nell'aria)

Bie = A5 \\le\ow/ma

Bae = 0474 -

Bie = Ais3q -

Byosdd WQE” = va\ove I tatuiazione magnelea pev R '\u‘\/‘o
Ricalcolande i valori temendo conto della saturazione trovereme i seguenti risul-
tatic

B = A374

¥, e= 0,4%0

e = A4
(B ) pud anche diminuire (2B~ %\ﬁmq =02y )
senza che vari il valore di B_ = 1 -

3e
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L'induttansa efferta alle correnti alternate essendo che B non pud variare
nel ferro massiecio sard data dall’induttebddche si ha se al poste del ferro mas
siccio si mette aria, e avrd il valore (se non si raggiunge la saturazione nel

laminate) 1

- WA, -
¥- ‘vu-\'ku.s Onars \\QV\.Vv"&

13
I1 Balternato nelle varie sezioni assumerd il valore , essamdo V alt max = 4530,

(vedi Canarutte) 3
(’1 Nwax = 42:500
Baowmex = 014146
Bramax = 04584

By =0 2ssewd.o )@nawé* \é 04228 Valote e e 'Hg@;'"-wt“ m%q i &&N\ WA CCeh

I1 B max = B‘,+Ba nelle varie sezioni assumerd il valores
EI MaX = Beowax4 ¥ Bawaxa = 1,443C
B, max = Bowmax, + Bawmakz = 1.2454

bimax = Bewmaxs + Bawaxs = A4
I1 peso del ferre che cosi si dovrdi impiegare sard;

ferre massiccio = 2,408 x 0,8281 x 2 x 7,8 -32,2/4 - 24,!000 tonnellate
ferre lamierino = %5,29 = 2,408 x 0,8281 x 2 x 7,8 x 3/4 = 12 tonnellate

tonnellate totali 36

I1 costo sard dato das
Ferro labkberine = 18 x Coooco = 7-200 00a &XVQ

Ferro massiccio - 2 x 250000 = Eoocoevo —u-

costo tqtale - 15200070~ Ve
Il con:@%g%‘ n@eto del choke-coil progettate da.ll'ing; ‘Canarutte era di N-o0cc000
I1 coste del magnete cosl modifieato & 3 1% Zooovv.-

Si fa espressamente notare che si & risparmiato mi® nella qualitd del mate-
riale nngnetic.}M :i.: nel peso complessivo di detto materiale (36 tonnellate inve-
ce di 35) mell'applicare l'artificio della relazione n.8 .- |

g—&’- Baat " §: guarn- - Mb”ﬁm ) Lo prakiee M&nmﬁwww def forne .
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